Maria Tomkowiak

Szkoła Podstawowa nr 2

w Szamotułach

Scenariusz zajęć

język polski kl. IV – 2 godz.
Temat: Sąd nad Pinokiem. Czy Pinokio zasługuje na karę?


Cele:

Uczeń
· zna treść lektury,
· ocenia postępowanie postaci, używając słownictwa oceniającego,
· uzasadnia swój sąd,
· rozumie znaczenie wyrazów oceniających poprawnie stosuje je w swych wypowiedziach,
· wyjaśnia ponadczasowy charakter baśni (sentencje i maksymy),
· wie, jakie są normy społeczne i zdaje sobie sprawę z konsekwencji w przypadku ich złamania,
. potrafi wykorzystać treść utworu w argumentowaniu swego stanowiska

Metody wykorzystywane podczas lekcji :
· czytanie i notowanie ze zrozumieniem 

· korzystanie ze źródeł, zbieranie świadectw i opracowywanie ich (lektura)

· odgrywanie ról, inscenizacje, symulacje

Przebieg zajęć:

1. Sprawdzenie zad. dom.

2. Przypomnienie treści utworu -krzyżówka – przypomnienie win Pinokia i skutków jego postępowania – „burza mózgów”.
3. Ustalenie, że za swoje winy przestępca trafia do więzienia lub odbywa inną karę w zależności od rodzaju przestępstwa.  
Postawienie pytania kluczowego: Czy Pinokio zasługuje na karę?
Spróbujemy zainscenizować rozprawę sądową nad Pinokiem.

4. Przydzielenie uczniom ról do odegrania 

- oskarżony Pinokio 
- oskarżyciel (prokurator) 
- obrońca (mecenas) 
- ława przysięgłych 

- woźny 

- świadkowie:

· Wróżka 
· Świerszcz 

· Dżepetto 

· Majster Wisienka 

· Dyrektor Teatru Marionetek 

· Lis 
· Kot 

· Wiśniak, któremu ukradł winogrona 

· Knot – kolega, z którym poszedł do Krainy Zabawek 

5. Otwarcie rozprawy 
Nauczyciel lub wybrany uczeń prowadzi proces jako sędzia. Skład sędziowski ( sędzia i przysięgli) po zaanonsowaniu "Proszę wstać, Sąd idzie" przez woźnego wchodzi do sali.
Sędzia mówi:"Otwieram proces sądowy Pinokia, oskarżonego o:

- ucieczkę z domu,

- próbę zabicia Świerszcza,

- doprowadzenie do ciężkiej choroby Wróżki,

- doprowadzenie do bankructwa ojca (musiał sprzedać swój jedyny kaftan),

- kradzież winogron,

- oszustwa.
6. Zaprzysiężenie ławy przysięgłych i oskarżonego. 

Sędzia prosi ławę przysięgłych o złożenie przysięgi : 
" Przysięgam wydać sprawiedliwy wyrok, zgodny z Kodeksem Prawa i własnym sumieniem" (ławnicy wyciągają ręce w kierunku egzemplarza "Pinokia")

7. Przesłuchanie
Po zaprzysiężeniu Pinokio i umieszczeniu go na stosownym miejscu (środek sali, wydzielone krzesło) zaczyna się przesłuchanie. 
Oskarżonego przesłuchuje najpierw oskarżenie, potem obrona. Zgłaszają one sprzeciw w przypadku niewłaściwych pytań strony przeciwnej, sędzia je oddala lub akceptuje. 
Następuje sędzia powołanie kolejnych świadków i zezwala na ich przesłuchanie.

8. Głos oskarżonego

Sędzia pyta oskarżonego , czy chce wygłosić ostatnie słowo. 

Pinokio wygłasza swoją mowę – stara się ukazać swoje dobrą wolę i problemy, jakie stanęły mu na drodze w realizacji planów. 

9. Mowa końcowa oskarżyciela  i obrońcy

Głos zabierają prawnicy, wygłaszają mowy końcowe.
Po nich sąd udaje się na naradę. 
Ława przysięgłych proponuje wyrok i sentencję uzasadniającą. Sędzia wygłasza werdykt:
"Oskarżony  Pinokio, po długich obradach zostaje uznany winnym zarzucanych mu czynów i skazany na ciężką pracę w celu odzyskania zaufania bliskich i oddania utraconych pieniędzy. 
Cytaty z książki i myśli sformułowane  przez uczniów:
„Biada chłopcom, którzy buntują się przeciwko rodzicom. Wcześniej czy później pożałują tego.”

 
”Kłamstwo bardzo łatwo się rozpoznaje: albo ma krótkie nogi, albo długi nos.”

 „Śmieję się z tych głupków, co wierzą we wszystkie brednie.”

 
”Dlaczego byłem taki naiwny, dlaczego nie słuchałem dobrych rad wróżki? Teraz nie mam ani pieniędzy, ani wróżki, ani ojca.”

„Dobrze mi tak. Zachciało mi się być włóczęgą, próżniakiem, słuchałem złych towarzyszy. Gdybym mógł to zmienić.”

„Chłopcy, którzy z takim oddaniem wspierają swoich rodziców w nędzy i pielęgnują ich w chorobach, zawsze zasługują na wielką pochwałę i na wielką miłość, nawet jeżeli nie mogą uchodzić za wzór posłuszeństwa i dobrego zachowania.”
